

# LA DEMOCRACIA

## SEMANARIO REPUBLICANO

**JOSÉ NIETO PENA**  
MEDICO-CIRUJANO

CONSULTA DIARIA

CALLE REAL

(Al lado del Registro de la Propiedad)

### POR HUMANIDAD

Hace años ya que el cuerpo muerto de José Barros Recamán, vecino que fué de la inmediata parroquia de Vemil, se halla enterrado en el monte comunal, al pié de un camino y cerca de las tapias del cementerio de aquella parroquia.

Hace años que desde estas columnas hemos exhortado al Ayuntamiento para que destinase algunas pesetas á la compra de una modesta verja de hierro que sirviese de obstáculo á la profanación á que diariamente están expuestas las cenizas de aquel hombre honrado y convencido, que por su honradez murió pobre, y por su convencimiento alejado de la Iglesia católica.

Hace años que fuera de España nos juzgan atrasados, rencorosos é inhumanos, fanáticos y vengativos, retrógrados é injustos, y eso que no saben detalles de nuestra vida social como el de haber consentido nuestras autoridades el sepelio de un ser racional, de un hermano, de una criatura hecha por Dios á su imagen y semejanza, verificado del modo y á usanza de los que se suelen hacer con los cadáveres de los animales.

Hace años la conciencia pública está sublevada en esta comarca ante el descaro y la inusitada tolerancia de los que, por ejercer cargos representativos en corporaciones administrativas, y carecer de aquel sentido moral que acompaña, ó debe acompañar á las personas erigidas en autoridad, debieran, por lo menos, demostrar amor al prógimo, y manifestarse caritativos con sus semejantes.

Hace años que las autoridades civiles, como si conservasen en su

modo de ser aquellas antiguas condiciones serviles que obligaban á los hombres de todas condiciones á ser párias de conventos y de iglesias, se complacen en no oponer nunca su autoridad, perfectamente definida por las leyes, á la autoridad abusiva, despótica y dudosa de párrocos y sacerdotes.

Hace años que pacientemente venimos observando como nuestros cementerios son productivos foros de los curas, cuando debieran ser un ingreso para los municipios, y de que modo hasta las cosas propias del pueblo pasan á ser administradas por quien no lo representa.

Es hora de protestar muy alto para que se nos oiga, siquiera no se nos haga caso, contra todo lo que tiende á rebajarnos, á entorpecer nuestro andar hacia el progreso, á esterilizar nuestra labor por el bienestar social y del individuo.

Y hora, es también, de que los hombres que nos representan en el Ayuntamiento, la Diputación y las Cortes, hagan algo por sacudir la tiranía en que vivimos, y por levantar el nombre de españoles á más altura de la que hoy tiene en los altares de la cultura universal, para que le rindan culto los españoles mismos que por ignorancia ó por egoísmo lo denigran actualmente.

Tener al consecuente republicano y libre pensador José Barros, enterrado en el monte y espuestas sus cenizas á la profanación de hombres y animales, es sencillamente un crimen de lesa humanidad.

Que si á los que no piensan como la Iglesia católica quiere debe enterrárseles como á los perros herejes de los tiempos inquisitoriales, ¿no sería disculpable que en una sociedad atea se enterrase á los curas y católicos de igual manera?

Sin embargo no se hace.

En Inglaterra, en Alemania, en China, en Africa, los cadáveres de los que mueren fuera de la iglesia, son inhumados con el mayor respeto en lugares destinados al efecto. Y aún en España, en las pobla-

ciones...  
cemas...  
una. Cu...  
te, se...  
y...

en un monte público escarneciendo nuestra condición de seres racionales.

Hágase en Caldas cementerio civil, y mientras tanto rodéese la sepultura de Barros Recamán con una verja y póngase un letrero en ella que diga al caminante lo que significa para que rece, si quiere, y aprovechen sus oraciones el alma de quien *no se suicidó*, del que hasta última hora vivió fuera de la iglesia, pero honradamente.

Además, ¿quien asegura hacia que punto dirigió la voluntad del moribundo su ignoto pensamiento? ¿Eso, Dios! dirán los católicos más cotólicos.

Pues, ¿entonces?  
Por humanidad, por caridad, por egoísmo y por amor á nuestro buen nombre, debe el Ayuntamiento de Caldas demostrar que no ejerce funciones en Malakoko.

Y los que vivimos aquí protestar una y mil veces contra la pasividad suicida de esa Corporación municipal que no se emplea con éxito más que en fomentar la senda pública, y en el *vamos viviendo* privado.

Alguna vez haremos oír gritando todos.

Y cuando perdamos la esperanza de ser oídos, procuremos que nos sientan.

### LA INDUSTRIA AZUCARERA EN GALICIA

A fin, después de una viva discusión sostenida en el último Consejo de Administración de la Sociedad General Azucarera, en que el Excmo. Sr. Marqués de Riestra defendió con grande afán los intereses de Galicia, se tomó el acuerdo de que el próximo año moliese una de las fábricas de esta región.

Portas...  
el Consejo...  
vamos votos de...  
veamos á la gran chimenea lanzar al aire el penacho de humo con que oscurece el sol.

A todos los que de Galicia somos y más á los que en ella vivimos, nos interesa muy grandemente el que sea un hecho la aclimatación definitiva del cultivo de la remolacha.

Importa mucho, pero mucho, que nuestros labradores se acostumbren al cultivo del azucarado tubérculo, lo mismo que se acostumbraron al cultivo del maíz y de la patata, plantas exóticas que aquí obtuvieron carta de naturaleza, remplazando á los antiguos cereales, que de abolengo venían cultivándose en este país.

Convenientísimo es, que en estos tiempos en que la ya excesiva emigración á América amenaza despoblar los campos, se establezcan cultivos, que abriendo nuevos horizontes al labriego, le permitan vislumbrar enlontananza un porvenir más alhagüeño que el que hasta aquí se le ofreció.

Y no hay entre todos los cultivos que en nuestra región podían establecerse, ninguno que preste á Galicia las ventajas que ofrece el de la remolacha, por las labores profundas que requiere, introduce los arados de vertedera, que hasta que la remolacha se cultivó no eran conocidos aquí más que de los alumnos de los Institutos que los veían dibujados en las láminas de sus tratados de Agricultura.

Por las sustacias que el tubérculo necesita para su desarrollo y crecimiento, exige el empleo de los abonos químicos, con los que el campesino se acostunbra, aprendiendo de un modo práctico que hay abonos que fertilizan los campos de un modo mejor y más completo que el natural abono usado desde los tiempos más remotos por sus antepasados. En fin, introduce en la agricultura una multitud de pequeños adelantos que permiten obtener de la tierra bastante más de lo que hasta aquí ha producido.

La Sociedad General en este ensayo de ensanche de su zona de cultivo de la remolacha, procede muy cueradamente. De antemano fija y señala el precio á que se

*José Nieto Pena*  
24/12/97

ado publicista. suscripción pe- persona, para e con el tiem- bezándola á fin de no andonoroso correligio- dea, pero las soli- r fin lle- una vez abandona durante adores en altruistas un fin em vez céntri- as que arará hab os. su bien los la un también la sembrarán y efecto en la fábrica de Portas se le com- prará al mismo precio que en Padrón y para su seguridad ha de bastar el que nosotros desde nuestras columnas les aseguremos que «el fatídico Cesteiro» no interviene para nada ni intervendrá jamás.

### En favor de Nakens

La prensa republicana ocupase estos días de la ansiada concesión del indulto al ilustre Nakens, reproduciendo peticiones anteriormente formuladas.

Nos adherimos á la súplica, y reiteramos nuestro deseo de que cuanto antes obtenga el graa periodista su libertad.

Leemos:

Al lado de Nakens figura obscurecida por la modestia y por el sexo, pero no menos digna de mención que su ilustre padre, Isabel Nakens, hija modelo, mujer valerosa, gallarda hembra, consuelo único del anciano escritor y llamada por sentencia de la inflexible realidad á quedar soia y desamparada en plazo que por desventura no puede ser largo.

Y á una sociedad, al Centro republicano de Irún, ocurriósele en buena hora, una hermosa iniciativa, para subvenir á tan racional contingencia, de la que dá cabal idea la siguiente circular:

«Distinguido correligionario: Creyendo este Centro Republicano interpretar los sentimientos, no sólo de los republicanos españoles, sino de toda persona que conozca á D. José Nakens y juzgue imparcialmente los reciente sucesos en que la fatalidad le ha envuelto, considerando que aun cuando fuera indultado el anciano escritor no podría luchar con su energía peculiar con las probabilidades de alcanzar en las postrimerias de su vida una era de privaciones que le amargarían los últimos días; ó si el gobierno reaccionario desatiende las peticiones de amnistía trasladándole á un penal, su hija pudiera quedar desamparada; con el objeto de aliviar en lo

pio de que era necesario aumentar la adherencia de las ruedas del carruaje de vapor al carril, se perdió mucho tiempo en inútiles tentativas, hasta que en 1813 Plankett demostró que se habian equivocado los términos del problema y evidenció que eran inútiles las ruedas dentadas porque no era necesaria la adherencia. Se habia hallado el carril, pero faltaba dar con una máquina de vapor que corriese sobre él. Entonces aparece en escena Jorje Stephenson. Al hablaros de Watt os he hecho notar que el hombre era hijo de sus obras, y que de humilde esfera puede elevarse á grande altura con su talento, aplicación y constancia, y Stephenson lo demuestra, pues su padre era obrero de unas minas, él fue pastor, minero también, más tarde fogonero y por último maquinista. No se contentó con hacer mover una máquina, quiso estudiar y comprender el mecanismo, y después de diez años de constantes ensayos construyó una locomotora que ha servido de tipo á todas las demás.

El ferrocarril suprime las distancias así como el telegrafo suprime el tiempo. Si la locomotora tropieza en su camino con rios, el ingeniero echa sobre ellos puentes, á veces colosales; si la detienen las montañas, abre el túnel y silvando penetra la locomotora en su interior, y al sordo ruido del tren parece que se animan aquellas rocas privadas de luz que no repercutieron ningun rumor desde las convulsiones plutónicas que formaron las cordilleras de nuestro globo. El telegrafo se anticipa anunciando la salida del tren.

Y del telegrafo os hablaré en el número siguiente.

El Bo- Y hora, es también el que nos representa en el mundo.

Y hora, es también el que nos representa en el mundo.

### Cultura popular

#### El vapor. — Ferrocarriles

Ya tenemos el vapor moviendo barcos, telares y otras máquinas, hagámosle mover los ferrocarriles. En Robinson, Cugnot y Watt hallamos las primeras ideas de la aplicación del vapor á la locomoción terrestre, Robinson y Watt se contentaron con idear; pero Cugnot construyó por los años 1763 una especie de carric con una pequeña caldera delante, destinado al transporte de cañones, más su obra no pasó de una curiosidad. El mismo año en que murió Cugnot, que fué en 1804, se hicieron ensayos en América de otros carruajes, debidos á Oliverio Evans, lo que prueba que cuando una idea es buena, no muere con el que la ha tenido. La aplicación del vapor á la locomoción terrestre ofrecía dificultades que no habia ofrecido la marítima y no se comenzó a vencerlas hasta que se pensó en el rail ó carril, pero esta barra de hierro que nos parece cosa tan sencilla, requirió grandes estudios y sinnúmero de tentativas, habiendo comenzado Frevithik y Vuran por emplearlos de madera. Como se partió del falso princi-

pio de que era necesario aumentar la adherencia de las ruedas del carruaje de vapor al carril, se perdió mucho tiempo en inútiles tentativas, hasta que en 1813 Plankett demostró que se habian equivocado los términos del problema y evidenció que eran inútiles las ruedas dentadas porque no era necesaria la adherencia. Se habia hallado el carril, pero faltaba dar con una máquina de vapor que corriese sobre él. Entonces aparece en escena Jorje Stephenson. Al hablaros de Watt os he hecho notar que el hombre era hijo de sus obras, y que de humilde esfera puede elevarse á grande altura con su talento, aplicación y constancia, y Stephenson lo demuestra, pues su padre era obrero de unas minas, él fue pastor, minero también, más tarde fogonero y por último maquinista. No se contentó con hacer mover una máquina, quiso estudiar y comprender el mecanismo, y después de diez años de constantes ensayos construyó una locomotora que ha servido de tipo á todas las demás.

El ferrocarril suprime las distancias así como el telegrafo suprime el tiempo. Si la locomotora tropieza en su camino con rios, el ingeniero echa sobre ellos puentes, á veces colosales; si la detienen las montañas, abre el túnel y silvando penetra la locomotora en su interior, y al sordo ruido del tren parece que se animan aquellas rocas privadas de luz que no repercutieron ningun rumor desde las convulsiones plutónicas que formaron las cordilleras de nuestro globo. El telegrafo se anticipa anunciando la salida del tren.

Y del telegrafo os hablaré en el número siguiente.

El Bo- Y hora, es también el que nos representa en el mundo.

Y hora, es también el que nos representa en el mundo.

### Tribunales municipales

Como quiera que desde 1.º de Enero próximo comenzará á regir la nueva ley de justicia municipal, en la parte que vino á modificar la competencia de los Juzgados municipales y su manera de funcionar, creemos oportuno dar á conocer á nuestros lectores la clase de asuntos, que á contar de esa fecha, pertenecerán al conocimiento de dichos tribunales en materia Civil, pues en lo Criminal no se ha alterado la competencia despues de la última reforma del Código respectivo.

Conocerán los referidos Tribunales de todas las reclamaciones cuyo valor no exceda de 500 pesetas, así como de las cuestiones que surjan entre posaderos y huéspedes, cocheros y viajeros, agentes de emigración y emigrantes, marineros ó patronos de embarcaciones y personas que transporten, cuando tales cuestiones se refieren á gastos de posadas ó fondas, importe del transporte de mercaderias ó de peaje de viajeros, indemnizaciones relacionadas con estas cuestiones, salarios devengados con ocasión de dicha clase de servicios y reclamaciones ó divergencias

entre comprador y vendedor de animales en las férias, siempre que la reclamación no exceda de 1.500 pesetas.

La competencia, como se vé, no sólo se ha extendido en las reclamaciones ordinarias, desde 250 pesetas (límite actual) hasta 500, sino que se ha ampliado á multitud de asuntos muy importantes, la disposición del Código de Comercio respecto á las divergencias surgidas en ferias, pues en estas ya conocian los Jueces municipales, hasta 1.500 pesetas.

Claro está que el conocimiento de la acción Civil resultante de un hecho que constituya falta, pertenece también á los Tribunales municipales, si no excede de la mencionada cuantía.

### A LA JUVENTUD

En tí la patria confía. La humanidad en tí espera.

Cuando el viento de la duda arrebatara las creencias

y los espíritus fuertes al desaliento se entregan, es consolador mirarte unánime, audaz, resuelto avanzar por el camino que del pasado te aleja.

¿Qué importa que los obstáculos detener tu paso quieran? Cuando por el bien se lucha la esperanza nos alienta, y en vano el error pretende interponer su influencia:

no hay armas que rompan el gran escudo de una idea.

No desmayes; el sendero está lleno de malezas;

y antes de poner la planta donde tu entusiasmo sueña, de tus pies brotará sangre y de tu pecho tristeza; más, adelante, que un día hallarás la recompensa.

¡Oh! Si alguna vez cansada de esta lucha gigantea sobre la té que te empuja arrojas una blasfemia, enjuga al punto tu boca profanada por tu lengua,

y prosigue confiada adelante con tu empresa.

¡Adelante! hasta los límites del progreso y de la ciencia; y si duplicas tu esfuerzo pronto pisarás la tierra donde el derecho es la ley y la justicia la fuerza.

NAKENS.

### Registro civil

#### Movimiento de población desde 1.º al 12 del actual.

##### Nacimientos

Manuel Pereira Maquiera.

Celso Vidal Fernández.

Maria Celina del Carmen Santiago Castrelos.

Flora Santos García.  
Dolores de la Fuente Bua.  
Iluminada María Carmen García San-  
marcos.  
María Aurora Area Pérez Gómez.  
María Dolores Rey Piñeiro.

**Defunciones**

Baltasar Fariña Senra.  
Juan Alonso Bragaña.  
José Sobreira Caldas.  
Esteban Nieto Otero.  
Juan Manuel Torrado Rios.  
Marie Manuela Jauza.  
Esperanza Souto Sisto.

**Curiosidades científicas**

El ácido sulfuroso es un gas que se convierte en líquido a la temperatura de 10° bajo cero, es decir, que este cuerpo entra en ebullición a los -10°. Si en un vaso de platino calentado hasta el rojo blanco se echan algunas gotas de ácido sulfuroso, estas pasan al estado esferoidal, manteniéndose a una temperatura inferior a los -10° dentro de aquel vaso incandescente. Bontigny, echaba con mucho cuidado algunas gotas de agua sobre el ácido sulfuroso en estado esferoidal que permanecía, por lo tanto, a temperatura inferior a -10° y el agua quedaba convertida en hielo. Esta fabricación del hielo dentro de un horno incandescente le valía siempre grandes aplausos de los que la presenciaban.

Todavía es más sorprendente otro experimento. El protóxido de azoe puede reducirse al estado líquido por medio de la presión y por la baja temperatura. El protóxido de azoe se liquida a la temperatura de -88°, o lo que es lo mismo, este cuerpo entra en ebullición a los 88° bajo cero. Si se echa este líquido en una cápsula de platino calentado hasta el rojo blanco toma el estado esferoidal y conserva una temperatura inferior a -88°. Si a este líquido se añade un poco de mercurio, este metal que no se solidifica ó hiel, sino a los -39 centígrados, al contacto del protóxido de azoe toma el estado sólido, de manera que puede sacarse una barra de mercurio helado de un crisol incandescente.

Parecería un milagro para el vulgo poder sacar hielo del fuego; pero la calefacción de los líquidos ó su estado esferoidal da la clave de otros fenómenos.

Es cierto, en efecto, que puede sumergirse impunemente la mano en el plomo, cobre ó hierro en fusión, con tal que el contacto dure cortos segundos. Es cierto igualmente que puede levantarse una barra de hierro calentada al rojo blanco; que puede pasarse la lengua por encima de una plancha de hierro enrojecida al fuego.

El sabio Bontigny, que había estudiado con detenimiento el fenómeno de la calefacción de los líquidos y conocía la posibilidad de todas estas experiencias interrumpía con su mano el chorro de

hierro fundido que manaba de la boca de un alto horno, cogía con la mano una barra de hierro enrojecida por el fuego, pasaba su lengua por una plancha de platino calentada hasta el rojo blanco, ponía su pie desnudo sobre cobre en fusión, etc., y daba la explicación natural de estas experiencias a los circunstantes inclinados á creerle un brujo.

La superficie de la piel, está humedecida siempre, y más aun cuando á causa de la aprensión inevitable que se experimenta en el momento de hacer experimentos semejantes, el sudor humedece la piel. El agua del sudor toma el estado esferoidal, y no admite otra temperatura que la inferior á su ebullición, preservando la piel de los destructores efectos, del calor del metal incandescente.

Para asegurar mejor el éxito del experimento, toda vez que podría faltar el sudor, bueno será que el experimentador moje sus manos ó pies en éter. Por lo demás, el contacto rápido á fin de no dar tiempo al líquido á ponerse en ebullición.

El éter sulfúrico toma el estado esferoidal dejándolo caer sobre agua hirviendo, lo cual hizo pensar á M. Legal que una mano mojada de éter sulfúrico podría sumergirse impunemente en agua en ebullición. En efecto, la experiencia le demostró que estaba en lo cierto: sumergió su mano humedecida de éter sulfúrico en agua hirviendo, sin causarse la menor quemadura.

Para terminar, diremos que es preciso tener presente que la temperatura del agua en estado esferoidal es de 96°, de modo que los experimentos de que hemos hablado no permiten más que un espacio de tiempo muy reducido, toda vez que el cuerpo humano no admite esta elevada temperatura por largo tiempo, lo cual debe tenerse en cuenta además del peligro de que el sudor se evapore á causa de un enfriamiento momentáneo del metal incandescente con el que se hace la experiencia.

S. F.

**A NUESTROS SUSCRIPTORES**

Los números de este semanario correspondientes á los días 1.º y 15 del corriente, han dejado de publicarse á causa de averías ocurridas en la máquina de la imprenta donde se edita.

El propietario de dicha imprenta así nos lo ha participado en atenta carta, dándonos todas las seguridades de que no volverá á repetirse el suceso que todos lamentamos, por los perjuicios que nos irroga.

Esperamos sabrán dispensarnos esta falta involuntaria nuestros abonados, en la seguridad de que se lo agradeceremos y les resarciremos con mejoras que pensamos implantar en esta publicación, sin aumentar su precio.

**MAL**

O crego  
ó tute x  
y ás veces  
d'acusar a  
O crego  
y-o tute  
Sai d'o  
y-as ca  
entre j  
a corril  
A ama  
pero o creg  
e cua  
as faldras d  
Por milag  
gana a m  
mais'e  
E n-  
que b

**ADVERTENCIA**

Todos los suscriptores á este periódico que el día primero de Enero próximo no estén al corriente en el pago de la suscripción, serán dados de baja, suprimiéndoseles por consiguiente el envío de LA DEMOCRACIA.

**NOTICIAS**

Hemos visto en esta villa al distinguido médico primero de sanidad militar D. José Bua Carou, acompañado de su bella esposa.

Apena el ánimo ver en estos días de invierno á los guardias municipales, usar las mismas prendas de uniforme que en el verano.

¡Sr. Navia: compadézcase de esos modestos empleados del municipio, y vea si en el presupuesto podrá sacarse algo para hacer capotes á los individuos de la guardia municipal!

¡Tenga consideración del que cobra un misero sueldo y no por culpa de V. tarde y arrastró!

No es cierto, como por alguien maliciosamente se afirmó, que nuestro compañero de redacción D. Joaquin Lesquereux, trate de variar de residencia, fijándola en Vigo.

El Sr. Lesquereux se encuentra muy á su gusto en esta villa, y aquí continuará viviendo.

Nuestro querido colega *La Libertad* de Pontevedra consigna en su número, correspondiente al día ocho del actual los nombres de los Señores que fueron nombrados adjuntos y constituirán el Tribunal municipal en aquella población.

Huovol fian.  
Gran surtido en toda clase de botellería. Quesos de Holanda directamente recibidos del extranjero.

Bacalao: Escocia primera y Noruega ídem.

Precios sumamente económicos.

Visítad esta casa y os convenceréis. Ver y creer!!

CALLE REAL.—CALDAS DE REYES  
**NICOLAS CELADA**

**Cepas y Eucaliptos PARA PLANTAR**

SE VENDEN EN LA HUERTA DE LOS Sres. Viuda é hijos de Manuel García. VILLADEAMIGO  
Caldas de Reyes

**SE VENDE**

Una casa de planta baja, con terreno unido á huerta, situada en la calle de San Roque de esta villa al lado Norte del comercio de D. Miguel Patel.  
Dará razón D. José-Castro Conde. 3-2

**SE ALQUILA**

El segundo piso de la casa que en la calle Real habitó últimamente D. Elisardo Domínguez y la casa que en Cimadevila ocupa la Recaudación de Contribuciones.  
Para precio y condiciones dirijirse á D. Elisardo Domínguez.

**SE ENSEÑA**

á domicilio á palillar para la confección de puntillas de Camariñas, por precios módicos.  
En el taller de costura de la viuda Aurora Solla, plaza de Martín de Herrera, informarán.

**FERNANDEZ & CABANILLAS**  
AGENCIA DE NEGOCIOS Y PROCURADURÍA REPRESENTACIONES MINERAS  
PONTEVEDRA, — OLIVA II.

# AUSTRIA Y HUNGRIA

SOCIEDAD ESPAÑOLA MÚTUA DE SEGUROS

De INCENDIOS, en todas sus clases, incluso el de las mieses tanto en el campo como en los graneros.  
De HELADAS y PEDRISCOS.  
De GANADOS.  
De VIDA, pagaderos al fallecimiento del asegurado.

En los seguros de HELADAS y PEDRISCOS tiene la consideración de admitirlos sin cobrar las cuotas, hasta el 30 de Abril en las Heladas, y 31 de Octubre en los de Pedriscos.

CAPITAL ASOCIADO 92.846.575 PESETAS

Representante en Caldas de Reyes

Domicilio social: Preciados 23.-MADRID

JOAQUIN LESQUEREUX. — PROCURADOR

# AGUAS

Cloruro Sódico-Sulfuroso-Azoadas termales-Muy radioactivas

DE ACUÑA en CALDAS DE REYES

TEMPERATURA 37° C.—TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Son muy radioactivas; pues en la primera investigación hecha en Madrid con agua embotellada a los siete días de recogida, acusó 112,42 voltios hora-litro, esperándose que duplicará su radioactividad cuando se investigue de nuevo tan preciosa propiedad en agua de menos de tres días.

Estas aguas, útiles en muchas dispepsias, catarros intestinales, bronquiales y de la vejiga y en diversas enfermedades de la piel, así como en el histerismo y en la neurastenia, son especialmente eficaces en las propias de la mujer (enfermedades del útero y de sus anexos, esterilidad, desarreglos menstruales, etc.)

Sobre el balneario que esta provisto de una completa instalación balneo é hidroterápica, servida por motor eléctrico, levántase un soberbio hotel con teatro, salón de fiestas, gabinete de lectura, billares, etc., pudiendo albergar comodamente más de cien bañistas.

Desde las hermosas galerías y terrazas del edificio, emplazado en la margen izquierda del río Umia, a la entrada de un hermoso puente, disfrutas de un paisaje incomparable.

Ha contratado el servicio de fonda una persona muy versada en esta industria, y los precios son muy moderados.

Desde la estación de Portas, en la línea de Pontevedra á Carril hasta Caldas se tardan ocho minutos, cuyo recorrido se hace en cómodo carruaje.

Dirige este establecimiento desde hace once años el Médico-Director del Cuerpo de Baños, por oposición,

DR. D. FELIPE ISLA

## Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en Caldas: D. Elisardo Domínguez

# LA MUTUA IBERO AMERICANA

SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO Y SEGUROS MÚTUA DE VIDA

Legalmente constituida con arreglo á las Leyes vigentes y domiciliada en Madrid.

Representante en la provincia de Pontevedra

DON ELIARDO DOMÍNGUEZ

## Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MAS IMPORTANTE LINEA DE NAVIGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplios para familias. Cabinas de lujo. Grandes Salones para Seforas y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 19 de Diciembre saldrá de Vigo para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnifico vapor correo

### CAP ARCONA

El 21 del mismo saldrá para Bahía, Rio Janeiro y Santos el magnifico vapor

### CAP VERDE

El 19 de Diciembre saldrá tambien para PARÁ y MANAOS el vapor correo

### RIO GRANDE

Agente en CALDAS, VILLAGARCIA y CARRIL Elisardo Domínguez.

### FLOTA DE LA COMPAÑIA

Amazonas	4000	La Plata	6000
Antonina	6000	Macelo	5000
Argentina	6000	Mendoza	6000
Asunción	7000	Montevideo	8000
Babington	3000	Faranaguá	5000
Bahía	7000	Patagonia	4000
Belgrano	7000	Pernambuco	8000
Buenos Aires	5000	Petrópolis	7000
Cap Frio	9000	Rio	5000
Cap Roca	9000	Rosario	5000
Cap Verde	9000	San Nicolás	7000
Córdoba	7000	Santos	7000
Corrientes	6000	San Paulo	8000
Chubut	3000	Santa Fé	8000
Comod. Rivadavia	3000	Taquary	5000
Desterro	3000	Tijuca	7000
Entre Ríos	8000	Tucumán	7000

### ALAMBRE INGLES

á 22 pesetas quintal completo

SE VENDE EN EL

ALMACEN DE D. ELISARDO DOMÍNGUEZ

### VENTA

Se vende la casa número 35 de la Calle de la Herrería, y un terreno á tojar y trepa de roble sito en Somonte de 37 concas.

Del precio y condiciones informará don José Cidón, en Caldas.